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I. ХАРАКТЕРИСТИКА ДЕТЕЙ  

С ОБЩИМ НЕДОРАЗВИТИЕМ РЕЧИ (5-6 лет)
На базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Начальная школа – детский сад» г. Усинска более десяти лет успешно функционируют группы для детей старшего дошкольного возраста, имеющих тяжелые нарушения речи (ОНР – общее недоразвитие речи).  

У детей с ОНР сохранен слух, не нарушен интеллект, но имеются значительные речевые нарушения, которые не могут не сказаться на формировании всей психики.

Дети с общим недоразвитием речи страдают пониженной способностью анализировать явления языка. Они не всегда умеют подмечать и выделять звуковые, морфологические и синтаксические элементы речи и сознательно пользоваться ими в своей практике. Кроме того, у них отмечается несформированность слухоречевой памяти и внимания, навыков самоконтроля. 

Состояние речевой деятельности и уровень сформированности языковых средств у каждого из детей в логопедических группах имеют индивидуальные особенности. Однако можно отметить и общие закономерности: 

Грамматическое оформление речи.  Дети способны строить простые нераспространенные предложения, включая фразы с несколькими определениями. Однако и в таких предложениях у большой части детей отмечаются нарушения согласования и управления (высокую дерево, пять грушей, две ведры, дотронулся лоба, ухаживал белку), пропуски или замены сложных предлогов (из-за, из-под, с/со, над), изменения порядка слов. Также дети затрудняются в построении сложносочиненных и сложноподчиненных предложений.

Связная речь дошкольников несовершенна. Рассказы детей недостаточно полны, развернуты, последовательны, состоят в основном из простых предложений, бедны эпитетами, содержат фонетические и грамматические ошибки. Труднее всего дается детям самостоятельное рассказывание по памяти и все виды творческого рассказывания. Отсутствие у детей чувства ритма и рифмы мешает заучиванию ими стихов.

Артикуляционная моторика проявляется в ограниченности, неточности и слабости движений подвижных органов артикуляции – языка, мягкого неба, губ, нижней челюсти. Нарушения артикуляции звуков приводит к их дефектному произношению, а часто и к общей невнятности, смазанности речи. 

Пальцевая моторика. У значительного большинства детей с общим недоразвитием речи пальцы малоподвижны, движения их отличаются неточностью или несогласованностью.

Более подробно хочу остановиться на характеристике развития словаря у детей с общим недоразвитием речи, так как считаю, что это одна из основных задач коррекционного обучения и воспитания дошкольников в логопедических группах.

Словарный запас. Одной из выраженных особенностей детей с ОНР является более значительное, чем в норме, расхождение в объеме пассивного и активного словаря.  Актуализация словаря у этих детей вызывает большие затруднения. 

Бедность словаря проявляется, например, в том, что дошкольники с ОНР 5-6 летнего возраста не знают многих слов: названий ягод, цветов, диких животных, птиц, инструментов, частей тела и частей предмета и др. Дети, посещающие логопедические группы затрудняются в правильном употреблении предикативного словаря: у них выявляются трудности в назывании многих прилагательных (узкий, кислый, пушистый, гладкий, квадратный и др.). В глагольном словаре преобладают лишь слова, обозначающие действия, которые ребенок ежедневно выполняет или наблюдает (спать, мыть, умываться, одеваться, есть, пить, играть и др.).

Значительно труднее усваиваются слова обобщенного, отвлеченного значения, слова, обозначающие состояние, оценку, качества, признаки.

Формирование лексической системности, семантических полей проявляется в особенностях классификации слов на основе семантических признаков. У детей с ОНР, выполнение заданий на группировку слов, даже семантически далеких, вызывает определенные трудности. Например: "назвать лишнее слово из серии собака, тарелка, кошка" называют слово собака, так как она не в доме, а на улице. Выполнение заданий на группировку семантически близких слов сопровождается еще большим количеством ошибок. В ответах детей с речевой патологией отражаются их нечеткие представления о родовидовых отношениях, трудности дифференциации понятий овощи, фрукты, птицы, насекомые.

Еще больше трудностей возникает у дошкольников с ОНР при группировке семантически близких прилагательных. Так, дети с ОНР часто допускают ошибки при выборе лишнего слова из серии: короткий, длинный, маленький (короткий), круглый, большой, овальный (овальный) и др. Указанные примеры свидетельствуют о неточном понимании значений слов (короткий, длинный, высокий, низкий), о трудностях группировки на основе существенного признака. Это подтверждает несформированность семантических полей, недостаточное развитие умения сравнивать слова по их значению.

Но самые большие трудности вызывает у детей с ОНР группировка глаголов. Дети с ОНР часто выбирают неправильно лишнее слово в таких сериях слов: подбежал, выбежал, подошел (выбежал); стоит, растет, сидит (сидит) и другие. Эти данные свидетельствуют о невозможности выделить общие признаки при группировке глаголов. 

Затруднения касаются подбора синонимов и антонимов, родственных слов, относительных прилагательных, слов, имеющих абстрактное значение, некоторых обобщений. Употребление приставочных глаголов, существительных, обозначающих профессии (дирижер, балерина, директор, комбайнер и др.) или названия спортсменов по видам спорта (гимнастка, бегун, пловчиха) обнаруживает большое количество ошибок.  В словаре детей отсутствуют сложные существительные (ледоход, соковыжималка), сложные прилагательные (тонконогий, длиннохвостый, остромордая), притяжательные прилагательные (лисий, обезьянья, слоновий) и т.п.

Характерной особенностью словаря детей с ОНР являются неточность употребления слов, которая выражается в вербальных парафазиях. Среди многочисленных вербальных парафазий у этих детей наиболее распространенными являются замены слов, относящихся к одному семантическому полю. Среди замен существительных преобладают замены слов, входящих в одно родовой понятие (оса-пчела, лимон-апельсин, весна-осень, тигр-лев). Замены прилагательных свидетельствуют о том, что дети не выделяют существенных признаков, не дифференцируют качества предметов. Распространенными являются, например, такие замены: высокий – длинный, узкий – маленький, пушистый – мягкий. В заменах глаголов обращает на себя внимание неумение детей дифференцировать некоторые действия, что приводит к использованию глаголов общего значения (ползет – идет, чирикает – поет). 

Итак, для себя я сделала вывод, что нарушения формирования лексики детей с ОНР проявляются в ограниченности словарного запаса, резком расхождении объема активного и пассивного словаря, неточном употреблении слов, многочисленных вербальных парафазиях, несформированности семантических полей, трудностях актуализации словаря.
II. актуальность проблемы 

Речь – важнейшая психическая функция, присущая только человеку. Благодаря речевому общению отражение мира в сознании одного человека постоянно пополняется и обогащается. Таким образом, речь является основой коммуникативной функции, которая осуществляется посредством языка.

Как известно, слово является одной из значимых единиц языковой системы; оно выступает как нечто центральное во всей системе языка. При помощи слова называются предметы и явления, их особенности, свойства, качества, отношения. Слово является условным их обозначением.

В ходе овладения активным словарем ребенок упражняется в связывании слов, образуются словесные связи, формируется словообразование и словоизменение. Усвоение грамматических форм идет по мере накопления словаря в практическом их применении. Ребенок не только слушает и слышит, но и сам начинает использовать грамматические формы в высказываниях. Овладение ребенком средствами языка протекает на протяжении всего дошкольного возраста. Потребность его в речевом общении стимулирует его к овладению языковыми средствами. 

На основе речи и ее смысловой единицы – слова формируются и развиваются такие психические процессы, как восприятие, воображение, память, мышление. На огромное значение речи для развития мышления и формирования личности указывал Л.С.Выготский, который писал: "Развитие устной речи, вероятно, самое удобное явление для того, чтобы проследить механизм формирования поведения и сопоставить подход к этим явлениям, типичный для учения об условных рефлексах, с психологическим подходом к ним. Развитие речи представляет, прежде всего, историю того, как формируется одна из важнейших функций культурного поведения ребенка, лежащая в основе накопления его культурного опыта"
. 

Одна из важнейших задач, стоящих перед ребенком дошкольного возраста, – овладение полноценной речью, без чего невозможно успешное обучение в школе. А это означает, что он должен научиться правильно произносить все звуки речи, приобрести достаточно большой словарный запас, научиться правильно (в соответствии с законами грамматики) объединять слова в предложения и предложения в связные высказывания.

Лексика как важнейшая часть языковой системы имеет огромное общеобразовательное и практическое значение. Богатство словаря есть признак высокого развития речи ребенка, поэтому проблема формирования словарного запаса занимает важнейшее место в современной логопедии. 

Для свободного владения речью, ребенок, прежде всего, должен обладать достаточно большим запасом слов. Чем больше в его словаре будет существительных, глаголов, прилагательных, наречий, тем точнее и полнее он сможет выражать свои мысли, тем легче ему будет общаться при помощи устной речи, а в дальнейшем овладеть и письменной речью. 
В литературе отмечаются необходимый объем словаря и его прироста, которым дети должны овладеть в разные возрастные периоды: к 1,5 годам у ребенка должно насчитываться около 100 слов, к 2 годам – 200-400 слов, к 3 годам – 1000-1100 слов, к 4 годам – 1600 слов, к 5 годам – 2200 слов. 

Своевременное овладение дошкольниками звуковой стороной речи, а также адекватное использование в речи достаточно большого количества слов и умение грамматически правильно строить предложения способствует в дальнейшем полноценной деятельности общения ребенка с взрослыми и сверстниками, значительно облегчает обучение письму и чтению в начальной школе.

Речевые нарушения, возникнув под влиянием какого-либо патогенного фактора, сами не исчезают, и без специально организованной коррекционной логопедической работы могут отрицательно сказаться на всем дальнейшем развитии ребенка. По этой причине специальной логопедической работе по уточнению, расширению и активизации словаря у детей с ОНР я уделяю огромное внимание. 

Опрос учителей начальных классов общеобразовательных школ города Усинска показал, что одной из распространенных причин неуспеваемости, учащихся являются разнообразные нарушения устной и письменной речи, которые нередко затрудняют овладение правильным чтением и грамотным письмом. Большие затруднения при обучении испытывают дети с общим недоразвитием речи, которые не получали необходимую логопедическую помощь в дошкольном возрасте. Трудности проявляются не только в дефектах произношения, но и в лексико-грамматических средствах языка. В ситуации обусловленной речи – при выполнении специальных заданий, требовании развернутых ответов по определенной учебной теме и с использованием определенной формы высказывания (доказательство, рассуждение) – у таких детей выявляется недостаточное развитие языковых средств. Словарный запас их ограничен обиходно-бытовой тематикой и качественно неполноценен. Об этом свидетельствует недостаточное понимание детьми значений многих слов и многочисленные ошибки в процессе их употребления.

Вследствие речевого недоразвития такие дети становятся неуспевающими учениками.

Вот почему коррекцию по преодолению общего недоразвития необходимо осуществлять в дошкольный период. Как показывает практика, в дошкольном возрасте речевые нарушения легче и быстрее преодолеваются, а это в свою очередь создает условия для полноценного речевого и психического развития подрастающего человека.
III. Анализ   литературы

Для того чтобы построить словарную работу с дошкольниками с ОНР я изучила методическую литературу по этому вопросу. Формирование словарного запаса аномальных детей в специальной психологической и педагогической литературе рассматривается в ряду важнейших задач их речевого развития. Своеобразие развития словарного запаса при общем ее недоразвитии показано в исследованиях Р.Е.Левиной, В.К.Орфинской, Н.Н.Трауготт и других. 

Р.Е.Левиной описаны особенности словаря на каждом уровне речевого развития (три уровня речевого развития). Например, у детей с третьим уровнем речевого развития она отмечает развернутую обиходную речь без лексико-грамматической и фонетической недостаточности, наблюдает неточное знание и употребление многих слов и недостаточно полный ряд грамматических форм и категорий языка. Номинативный и предикативный словарь превалирует над группами слов, обозначающих качества, признаки и состояния предметов и действий. Неумение пользоваться способами словообразования создает трудности в использовании вариантов слов, детям не всегда удается подбор однокоренных слов, образование новых слов с помощью суффиксов и приставок. Нередко они заменяют нужное слово другим, сходным по значению.

Л.Ф.Спирова, изучая словарь младших школьников, делает вывод о том, что по количественным показателям словарь учащихся 1-4 классов для детей с тяжелыми нарушениями речи не достигает того уровня, который свойственен детям более младшего школьного возраста (6-7 лет), имеющим нормальное речевое развитие. Даже обиходный словарь оказывается у детей данного контингента ограниченным. Классифицируя лексические ошибки, допускаемые детьми с тяжелыми нарушениями речи при назывании предметов и действий, автор объясняет их возникновение звуковым, структурным, смысловым и ассоциативным сходством слов.

Вопрос о соотношении между развитием звукопроизношения и словарного запаса освещен в работах Р.Е Левиной, Г.А Каше, А.К.Марковой. О.Е.Грибова, описывая нарушения лексической системы у детей с недоразвитием речи, указывает на то, что одним из механизмов патогенеза является несформированность звукобуквенных обобщений. Автор полагает, что уровень несформированности звуковых обобщений напрямую связан с уровнем развития речи.                                                                                       

Н.Н.Трауготт отмечает у детей с ОНР, имеющих нормальный слух и первично сохранный интеллект, скудный отличающийся от нормы словарь и своеобразие его употребления, узко ситуативный характер словаря. Дети не сразу начинают употреблять в различных ситуациях речевого общения слова, усвоенные ими на занятиях, при изменении ситуации теряют слова, казалось бы хорошо знакомые и произносимые ими в других условиях.

В работах многих авторов (В.К Воробьевой, С.Н.Шаховской, Б.М.Гринш-пуна, В.А.Ковшикова, Н.С.Жуковой, Е.М.Мастюковой, Т.Б.Филичевой и др.) также подчеркивается, что у детей с ОНР различного генеза отмечается ограниченный словарный запас.

Таким образом, у дошкольников с ОНР системные отношения между лексическими единицами языка недостаточно сформированы. Р.И.Лалаева, Н.В.Серебрякова выделяют комплекс трудностей, которые приводят к неправильному выполнению заданий:

· трудности выделения существенных дифференциальных семантических признаков, на основе которого противопоставляется значение слова;

· недоразвитие мыслительных операций;

· несформированность семантических полей внутри лексической системы языка;

· недостаточная активность процесса поиска слова;

· ограниченность объема словаря, что затрудняет подбор слова.

В отечественной логопедии существуют программы обучения и воспитания детей с ОНР, где подробно описаны содержание и структура фронтальных занятий по формированию как лексической, так и грамматической сторон речи. 

В программе Т.Б.Филичевой, Г.В.Чиркиной "Коррекционное воспитание и обучение детей пятилетнего возраста с ОНР" (1991 г.) задачи обучения представлены по периодам (три периода обучения). Для детей шестилетнего возраста в программе Т.Б.Филичевой, Г.В.Чиркиной приводится планирование фронтальных занятий по формированию лексико-грамматических средств языка по лексическим темам в определенной последовательности («Осень», «Овощи и фрукты», «Сад – огород» и т.д.). В программе дан лексический материал для логопедических занятий и примерные планы-конспекты. 

Помимо программ обучения воспитания детей с ОНР существуют общеизвестные авторские рекомендации по развитию лексико-грамматических средств языка. 

Н.С.Жукова предлагает развивать лексико-грамматические средства языка на основе поэтапного формирования устной речи. В основе лежит обучение дошкольников составлению различных видов предложений. 

Л.Н. Ефименкова предлагает методические приемы по формированию фразовой и связной речи в соответствии с уровнями общего недоразвития речи, дает краткую характеристику речевых процессов детей с различными уровнями развития. 

Т.А Ткаченко представляет методические рекомендации к проведению занятий по совершенствованию лексико-грамматических представлений в виде планов-конспектов занятий. Авторский подход к проблеме состоит в следующем: 
а) четкое деление функций между воспитателем и логопедом (логопед знакомит детей с грамматической категорией, воспитатель проводит занятия по особой системе с учетом лексических тем); 
б) при планировании и проведении логопедических занятий акцент делается на изучаемую грамматическую категорию. 

Формирование словообразовательных навыков в виде планов-конспектов представлены в методических рекомендациях Шаховской С.Н., Худенко Е.Д., Филичевой Т.Б., Тумановой Т.В.

Нищева Н.В. разработала систему коррекционной работы в логопедической группе для детей с общим нарушением речи. Она включает три раздела, посвященных логопедической работе в разных возрастных группах. Каждый раздел состоит из перспективного плана работы логопедической группы на год и приложений. Приложения содержат обширный дидактический материал к логопедическим занятиям (стихи, загадки, подвижные игры и др.), а также методические материалы в помощь логопеду. Также автор предлагает перечень еженедельных заданий логопеда воспитателям и календарное планирование подгрупповых занятий логопеда.

Таким образом, изучение методической литературы дало мне возможность выстроить логическую последовательность и организовать мою логопедическую работу, учитывая уровень речевого развития детей, посещающих логопедические группы, в соответствии с принципами системности, комплексности, онтогенетического принципа, учета патогенеза и индивидуальных особенностей детей. 
IV. формирование словаря у детей старшего дошкольного возраста (1 год обучения)
Исходя из вышеперечисленных особенностей речевой деятельности детей с ОНР (5-6 лет) и на основе вышеперечисленных программ и методических рекомендаций авторов, я составила модифицированную программу по коррекции нарушений устной речи с подробным перспективным планированием коррекционно-логопедической работы с детьми старшего дошкольного возраста первого года обучения. (Приложение № 1)
Поскольку многочисленные нарушения затрагивают все стороны речи, я сочла целесообразным разделить программу по блокам, каждый из которых носит определенное направление и цель работы. Таким образом, программа разделена на занятия по следующим блокам:

1. Формирование лексико-грамматических категорий (ФЛГК) – 2 часа в неделю;

2. Формирование фонетической стороны речи (ФФСР) – 1 час в неделю;

3. Развитие связной речи (РСР) – 1 час в неделю.

Планирование рассчитано на 120 часов.

Исходя из значимости формирования и обогащения словарного запаса детей основными частями речи, в каждом блоке мной осуществляется словарная работа. Содержание словарной работы я определяю с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей и по результатам логопедического исследования их словарного запаса на начало учебного года (см гл.V "Результативность"). 

Схематически свою работу по формированию словаря у детей старшего дошкольного возраста я могу представить следующим образом:
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1. Цель и задачи словарной работы

Целью словарной работы является эффективное усвоение словарного состава языка за счет количественного накопления слов, освоение их социально-закрепленных значений и формирование умения использовать их в конкретных условиях общения.

В своей работе я решаю следующие задачи:

Во-первых, обогащение словаря новыми словами, усвоение детьми ранее неизвестных слов, а также новых значений ряда слов, уже имеющихся в их лексиконе;

Во-вторых, закрепление и уточнение словаря. Эта задача обусловлена тем, что у детей слово не всегда связана с представлением о предмете. Они часто не знают точного наименования предметов. Поэтому, я считаю необходимым углубить понимание уже известных слов, наполнить их конкретным содержанием, на основе точного соотнесения с объектами реального мира, дальнейшего овладения обобщением, развития умения пользоваться общеупотребительными словами.

В-третьих, активизация словаря. Важным в работе с детьми считаю, чтобы новое слово вошло в их активный словарь. Для этого я в своей работе новое слово ввожу в сочетании с другими словами, чтобы дети привыкли употреблять их в нужных случаях. Также обращаю внимание уточнение значения слов на основе противопоставления антонимов и сопоставления слов, близких по значению, а также на усвоение оттенков значения слов, на употребление слов в связной речи, в речевой практике.

2. Методы и приемы словарной работы


Все перечисленные задачи взаимосвязаны и решаются мною на практическом уровне с использованием различных методов и приемов.

В своей работе я выделяю две группы методов: 

· методы накопления содержания детской речи (методы ознакомления с окружающим миром и обогащение словаря);

· методы, направленные на закрепление и активизацию словаря, развитие его смысловой стороны.

Они включают:

· Работа с картинами. Для того чтобы предстоящую работу сделать для ребенка интересной и обеспечить более точное понимание им всех усваиваемых слов, я использую на занятиях большое количество различных иллюстраций, картин как с хорошо знакомым, так и с малознакомым содержанием, предметных картинок. Картина в данном случае дает детям знания о тех объектах, которые они не могут наблюдать непосредственно (о диких животных, об отдельных видах труда, о различных видах передвижения и др.). С физиологической точки зрения картина обеспечивает связь второй сигнальной системы с первой, быстрое усвоение слов. 


Рассматривание картин и иллюстраций на логопедических занятиях я всегда сопровождаю беседой с детьми, активизирующей накопленный раннее словарь. При этом, считаю важным для себя точно определить объем знаний и соответствующего словаря, наметить основные методические приемы (вопросы, пояснения, привлечение художественного слова, обобщение ответов детей). Вопрос является одним из основных приемов работы над словом.  Своими вопросами на занятиях я побуждаю детей использовать определенные (заранее мною отобранные) слова и словосочетания. 

Нередко изображенного на картинке волка дети называют лисой, не замечая отсутствия у него столь характерного для лисы пышного хвоста. Поэтому при работе с картинками я обязательно обращаю внимание ребенка на наиболее типичные для данного животного (или предмета, действия, признака) черты. Благодаря этому, у ребенка за каждым употребляемым им словом стоит достаточно отчетливое представление об обозначаемом этим словом предмете или явлении, что делает его речь более осознанной. 

Таким образом, картина несет ребенку вместе с представлением и слово. Ее рассматривание сопровождается речевым образцом, пояснениями и рассказом, чтением стихов, загадыванием и отгадыванием загадок, объяснением и толкованием новых слов, сопоставлением их уже с известными, постановкой вопросов, многократным проговариванием слов детьми в разном контексте. 

· Рассматривание предметов, игрушек и живых объектов служит для уточнения, закрепления и активизации словаря. При рассматривании, я особое внимание уделяю обогащению детской речи прилагательными и глаголами, выражающими качества и действия наблюдаемых объектов. Так при рассматривании кролика в "Живом уголке" я не ограничиваюсь такими определениями шерсти, как белая, мягкая, а добиваюсь новых выразительных характеристик: теплая, гладкая, пушистая. Также мной вводятся глаголы: прыгает, скачет, присел, принюхивается, грызет. Одновременно с углублением знаний дошкольников я добиваюсь освоения детьми слов, более точно характеризующих разнообразные признаки предметов и действий при их сравнении, нахождения общих и отличительных особенностей. Для развития словаря я использую различные категории предметов, игрушек и живых объектов. 

· Работа с художественной литературой. В обогащении речи прилагательными, глаголами, наречиями особую роль играет художественная литература. Прекрасным материалом в этом отношении являются пословицы, поговорки и загадки, которые я активно использую на своих занятиях. При этом считаю важным объяснять детям смысл пословиц и поговорок в связи с жизненными ситуациями. Многостороннее влияние на речь детей оказывают отгадывание и загадывание загадок. Ценность этого метода состоит с одной стороны, в том, что он позволяет эффективно упражнять ум, развивать мыслительные способности, углублять и уточнять знания о предметах и явлениях. Я использую загадки доступные детям с точки зрения, как содержания, так и формы, обучаю отгадыванию загадок на наглядном материале и на основе соотнесения словесного образа с реальным предметом. В своей практике я большое внимание уделяю придумыванию загадок самими детьми, которая основывается на большой предварительной работе по рассматриванию и описанию предметов, отгадыванию готовых загадок. Применение художественной литературы позволяет сделать процесс обогащения словаря детей более доступным и интересным. 

· Дидактические игры. В своей практике я использую широко распространенный метод словарной работы – дидактические игры. Дидактические игры проводятся с игрушками, предметами, картинками и на вербальной основе. Такие игры помогают развитию как видовых, так и родовых понятий, освоению слов в их обобщенных значениях. В игровой ситуации ребенок вынужден использовать приобретенные ранее знания и словарь в новых условиях. Подбор материала для дидактических игр я определяю задачами словарной работы. Таким образом, игровые действия в подобных играх дают возможность, главным образом, активизировать имеющийся запас слов.

· Лексические упражнения. Основная задача лексических упражнений состоит в быстром подборе соответствующего слова, выработке навыков осознанного и уместного использования слов в соответствии с контекстом высказывания. Она представляет для детей определенную сложность. Поэтому, особое внимание уделяю подбору речевого материала, постепенности в усложнении заданий, их связи с предыдущими этапами работы над словом. Лексические упражнения содействуют формированию умения свободно пользоваться лексическими средствами языка, создают условия для активного отбора слов. Для закрепления навыков точного и быстрого выбора слов я использую игры, направленные на:

1. употребление детьми наименований предметов и их признаков;

2. классификацию предметов и их обобщение:

а) различные виды классификации предметов и их словесных обозначений по разным признакам (распределение слов по группам: овощи, посуда и т.д.), по родовому и подродовому признаку: транспорт – железнодорожный, автомобильный, воздушный, водный);

б) исключение из заданной группы предметов и слов, не обладающих общим признаком (Какие предметы, слова лишние?);

в) подбор к слову, обозначающему родовое понятие, слова с видовым значением (какие фрукты растут в саду? Назовите перелетных птиц?);

г) подведение слов видового значения под родовое название (туфли, сапоги, сандалии – обувь);

д) обобщение через противопоставление (ласточка – птица, а бабочка -?);

е) составление словосочетаний и предложений со словами, обозначающими видовые и родовые понятия.

Лексические упражнения позволяют не только расширять словарный запас детей, но и формировать грамматически правильную и связную речь.

· Наглядное моделирование. Введение наглядных моделей в процесс обучения позволяет мне более целенаправленно развивать импрессивную речь детей, обогащать их активный лексикон, закреплять навыки словообразования, описывать предметы, составлять рассказ. Включение наглядных моделей в процесс обучения содействует закреплению понимания значений частей речи и грамматических категорий, развитию понимания логико-грамматических конструкций и целостного речевого высказывания. При этом используемые мною наглядные модели включают в себя стилизованные изображения реальных предметов, символы для обозначения некоторых частей речи (стрелка вместо глагола, волнистая линия вместо прилагательного в моделях предложений); схемы для обозначения основных признаков отдельных видов описываемых предметов, а также выполняемых действий по отношению к ним с целью обследования; стилизованное обозначение ключевых слов основных частей описательного рассказа. 

Я считаю, что использование заместителей наглядных моделей развивают умственные способности дошкольников, активизируют их речевую деятельность.

3. Принципы словарной работы

Характер, содержание, формы организации, методы и приемы словарной работы я строю на основе следующих принципов:

· единство развития словаря с развитием восприятия, представлений, мышления;

· опора на активное и действенное познание окружающего мира;

· связь содержания словарной работы с постепенно развивающимися возможностями познания окружающего мира, мыслительной деятельностью детей;

· использование наглядности, как основы для организации познавательной и речевой активности;

· решение всех задач словарной работы во взаимосвязи между собой и с формированием грамматической и фонетической сторон речи, с развитием связной речи;

· семантизация лексики.

Весь речевой материал по лексическим темам я систематизирую по частям речи, что дает возможность избежать "однобокости" в обогащении словаря и пополнить детский словарь всеми его основными частями речи. По каждой лексической теме я определяю необходимый объем существительных, прилагательных, глаголов и наречий, которыми дети должны овладеть по окончании тематического цикла. 

Существительные. Для того чтобы, не обогащать словарный запас детей хаотично, помочь им как можно раньше почувстствовать систему различных предметов и научить их успешно ориентироваться в бесконечном "море предметов", я в своей рабочей программе употребляемый в речи "предметный словарь" (имена существительные) объединила в определенные логические группы (овощи, фрукты, лес, домашние и дикие животные и т.д.). Знакомя детей с предметным словарем, я учу их классифицировать и обобщать предметы (подбирать обобщающие слова), исключать лишние слова из заданных и т.д. Большую роль в обогащении словарного запаса именами существительными играет овладение детьми правилами словообразования.

Прилагательные.  В процессе обогащения детского словаря именами прилагательными я обращаю внимание детей на то, что все окружающие нас предметы отличаются друг от друга по разным признакам: по цвету, форме, величине, весу; а некоторые различаются также по вкусу, запаху температуре и т.п. Например, яблоко может быть красным, желтым и зеленым (по цвету), сладким, кислым, кисло-сладким (по вкусу), большим, маленьким, средним (по размеру), круглым или продолговатым, овальным (по форме), спелым, сочным, ароматным и т.д. Стол может быть деревянным и металлическим (материал), круглым, овальным, прямоугольным, квадратным (форма), большим и маленьким (размер), высоким или низким (высота), письменным, обеденным, шахматным и пр. (назначение). Чем полнее характеризуется предмет по присущим ему признакам, тем точнее выражается мысль. Поэтому важное значение я уделяю тому, чтобы речь детей с ОНР формировалась правильной и образной, чему во многом способствует ее обогащение именами прилагательными. Так в процессе рассматривания и обследования предметов, а также в ходе речевых игр и упражнений дети учатся подбирать большое количество признаков к предметам, т.е. на практическом уровне овладевают образованием качественных, относительных и притяжательных прилагательных (более подробно см. "Формирование словообразования у дошкольников").
Глаголы. Необходимость обогащения словарного запаса ребенка с ОНР глаголами объясняется их важнейшей ролью в предложении. Ведь вся наша жизнь и жизнь окружающей нас природы связана с непрерывным движением, с какими-то изменениями, событиями. В связи с этим, предлагаемый мною детям речевой материал насыщен различными глаголами (в том числе и с переносным значением). Для закрепления употребления глаголов я учу детей подбирать слова-действия к различным предметам. В начале упражняю детей в назывании предложенных им серий картинок, где изображены способы передвижения людей, животных, насекомых, затем предлагаю вопросы типа: "А кто или что еще летают?" (самолеты, вертолеты, ракеты), плавают? ползают? прыгают? и т.д. Далее я провожу различные игры: "Кто как передвигается?", "Кто как голос подает?", "Какие звуки издает?", "Кто как ест?", "Кто что делает?". 

Я считаю необходимым объяснить детям значение слов-действий и позаботится о том, чтобы как можно большее их количество вошло в их активную речь. 

При работе с существительными, прилагательными и глаголами мною широко используется метод наглядного моделирования (Приложение №2).  

Наречия. Для обогащения речи дошкольников с ОНР наречиями, я на занятиях и  вне  их  ненавязчиво  объясняю  детям,  что   предметы   могут   находится   от   нас 
далеко или близко, располагаться высоко или низко, что ходить можно быстро и медленно, разговаривать – громко, тихо и шепотом, выполнять работу – хорошо и плохо. При проведении мной наблюдений и бесед дети замечают, что на улице может быть тепло, холодно, жарко, ветрено, дождливо, пасмурно и т.д. В ходе игр и лексических  упражнений дошкольники узнают, что любое действие может совершаться разным способом (например: хорошо, плохо), в разном месте (вверху, вблизи), в разное время (утром, весной), с разной целью (назло, нарочно) и т.п. Логопедическая работа ведется с несколькими группами наречий: 

· Наречия образа действия, благодаря которым перед детьми встает тот или иной образ, помогающий лучше и глубже понять, как совершается действие.

· Наречия места действия, которые отвечают на вопросы о месте действия: Где? Куда? Откуда? Усвоение детьми с ОНР наречий места и их сравнительных форм чрезвычайно важно для понимания ими пространственных отношений между предметами.

· Наречия времени, указывающие на время действия и отвечающие на вопрос, Когда? Как долго? (о трудности понимания детьми с ОНР характеристик времени свидетельствуют нередко задаваемые ими вопросы типа –  "А сейчас уже завтра?"). (Приложение № 3)
4. Этапы работы над словом

В своей практической деятельности я использую следующие этапы работы над словом:

1 этап – представление и первичная реализация лексических единиц включает в себя:

· Знакомство с новым словом на основе наблюдений предметов и явлений действительности, обследование признаков предметов, их свойств, качеств; создание речевой ситуации и вызов коммуникативной интенции;

· Уточнение произношения слова;

· Перенос наименования на сходные предметы и их изображение.

2 этап – уточнение и расширение лексического значения слова включает в себя:

· Создание лексико-семантических объединений слов, разнообразие этих связей (тематические, видо-родовые, синонимические, антонимические, отношения целого и части, родственные слова);

· Использование различного иллюстративного материала и функционально-семантических графических схем в качестве речевых опор; 

· Подбор и правильное употребление слов в процессе специальных лексических упражнений, бесед;

3 этап – активизация слова в связной речи, самостоятельное его использование включает в себя:

· Диалоги, подготовка к связным высказываниям;

· Рассказывание, пересказ, драматизация.

5. Основные направления работы 

Словарную работу с детьми старшего дошкольного возраста с ОНР (1 года обучения) я осуществляю в следующих направлениях: 
1. Формирование у детей процессов словообразования.
2. Работа над родственными словами.
3. Работа с синонимами и антонимами. 
Графически это выглядит следующим образом:

Остановлюсь подробнее на том, как я осуществляю работу по данным направлениям.

5.1. Формирование словообразования у дошкольников с ОНР

Неограниченным источником обогащения словарного запаса детей является овладение правилами словообразования. Овладение ими представляет значительную сложность, которую, тем не менее, необходимо преодолеть.

Работу в этом направлении я провожу в процессе специальных игровых упражнений на образование новых слов. В ходе таких упражнений многократно проигрываются различные способы словообразования с достаточно большим количеством конкретных примеров на каждый их них. В ходе подобных упражнений ребенок постепенно овладевает способностью образовывать слова по аналогии с уже многократно предлагавшимися ему образцами. 

В коррекционно-логопедической работе с детьми 5-ти летнего возраста, имеющими ОНР, я использую следующие способы словообразования:
1. Образование имен существительных при помощи уменьшительных суффиксов (дом – домик, стакан – стаканчик, лошадь – лошадка, шуба – шубка, белка – белочка и др.);

2. Образование имен существительных с помощью суффикса –ниц- со значением вместилища (суп-супница, сахар-сахарница);

3. Образование имен существительных – названий детенышей животных и птиц (лось – лосенок – лосята, ворона –вороненок – воронята);

4. Образование имен прилагательных при помощи уменьшительных суффиксов (белый – беленький);

5. Образование качественных прилагательных (холодный, морозный, грязный);

6. Образование относительных прилагательных, которые образуются от имен существительных и чаще всего обозначают тот материал, из которого сделан предмет (березовый лист, сливовый джем, резиновый мяч, ситцевый сарафан, стол из дерева – деревянный, стакан из стекла – стеклянный);

7. Образование притяжательных прилагательных, которые также образуются от имен существительных и обозначают принадлежность к той или иной части тела или какого-то предмета определенному животному или человеку (мамин шарф, папин портфель, гусиный крик; хвост у лисы – лисий, голова у медведя – медвежья);

8. Образование наречий от имен прилагательных (холодный – холодно);

9. Дифференциация глаголов совершенного и несовершенного вида с помощью приставок и суффиксов –ива-, -ыва-, -ва- (есть – съесть, обедать – пообедать, застегнуть – застегивать);

10. Образование глаголов при помощи приставок. Этот способ словообразования заключается в том, что к корневой части глагола добавляются различные приставки, изменяющие его основное значение (ходить – уходить – приходить – обходить – переходить – входить – заходить);

11. Образование имен существительных при помощи приставок (свет – просвет – рассвет), а нередко и одновременно при помощи приставок и суффиксов (вода – наводнение, свеча – подсвечник);

12. Образование сложных слов (паровоз, самолет). 

Для того чтобы дети с ОНР понимали сложнейший словообразовательный механизм, овладели общими принципами образования различных частей речи, и в дальнейшем правильно употребляли их в речи, в своей работе я широко использую следующие специальные упражнения и игры: "Назови ласково", "Что для чего?", "Кто у кого?", "Назови животных парами", "Чем отличаются слова", "Чьи хвосты?", "Ералаш" и другие. 

Помогают закреплению и активизации новых слов, и короткие стишки, которые легко заучиваются детьми (Приложение № 4).

5.2. Работа над родственными словами

Расширяя словарный запас дошкольников с ОНР, я включаю работу над родственными словами, что способствует уточнению значений слов, нормированию процессов словообразования (Приложение № 5). Работа над родственными словами дает мне возможность научить детей подбирать слова-родственники к заданным словам, а также упражнять в подборе существительных к прилагательным, составлять словосочетания и предложения с родственными словами. 

Работа над родственными словами проводится мною по всем лексическим темам. Например, расширяя словарный запас детей с ОНР по теме "Лес осенью" я включаю в свои занятия упражнения со следующими группами родственных слов: лес, лесок, лесной, лесник; лист, листик, листочек, листва, лиственница, лиственный; береза, березки, березоньки, березовые, березнячок, березняк, ель, ели, елочки, елки, еловый, ельник и другие. Детям очень нравится задания типа "Кто больше назовет", где из предложенного им стихотворения или художественного текста они самостоятельно выбирают слова - "родственники". Приведу пример:

Детям читаются стихотворения. Дается задание внимательно послушать и назвать все слова - "родственники" к слову осина.

                           В осиновом лесу растут осины,

                           Осинником зовется этот лес,

                           Осинки потянулись к небу синему,

                           А подосиновик под дерево залез.

На осине осиновый лист.

Осинник осыпался осенью.

Все осинки под ветра свист

Вдруг решили прижаться к сосенкам (Осина, осинка, осинки, осинник, осиновый, подосиновик). 

Далее проводится работа по составлению предложений с этими словами. Предложения разбираются и анализируются.

5.3. Работа над синонимами и антонимами

Логопедическая работа по обогащению словаря у дошкольников с ОНР предполагает и уточнение значений слов, близких по смыслу, слов-синонимов. Такие слова могут объединяться не только в пары слов, но и в целые цепочки, ряды. Например: метель, вьюга, буран, пурга, метелица. Слова в синонимических рядах отличаются оттенками значений, эмоциональной окраской. 

При работе с синонимами я использую следующие приемы:

1. Подбор синонимов к изолированному слову;

2. Объяснение выбора слов в синонимическом ряду;

3. Замена синонима в предложении, обсуждение вариантов значений: "Бежит маленький речей" (струится, журчит, льется);

4. Составление предложений со словами синонимического ряда;

5. Составление рассказа со словами синонимического ряда.

Работая над синонимами, я уделяю внимание многозначности слова. Считаю важным показать ребенку, что, кроме собственного прямого значения, слово может иметь переносное смысл. Чтобы понять переносное значение того или иного словосочетания, следует подобрать синоним. Например: острый перец – горький, жгучий; острая иголка – колючая, остроконечная. Затем предлагаю детям задания на нахождение одинаковых слов в предложениях и их объяснение в каждом примере (предложении): а) На улице сегодня пасмурная погода (серая, мрачная, хмурая); б) Дима сегодня целый день ходит с пасмурным видом (недовольный, неприветливый).

Эффективными приемами являются также:

· составление предложений с многозначными словами;

· рисование на тему многозначного слова;

· нахождение многозначных слов в пословицах, поговорках, загадках, скороговорках, и в литературных произведениях – сказках, стихах, рассказах;

· придумывание рассказов и сказок на тему многозначного слова.

После такой подготовки перехожу к подбору синонимов из текстов (в связной речи): при пересказе, составлении рассказов. 
Уточнению значений слов также способствует логопедическая работа, направленная на усвоение детьми названий противоположных признаков предметов, или слов-антонимов:

· существительных (день – ночь, радость – грусть);

·  прилагательных (высокий – низкий, длинный – короткий);

·  глаголов (радуется – грустит);

· наречий (далеко – близко).
 

На начальном этапе работы в этом направлении я читаю детям стихотворение о двух барашках, которые встретились на узком мосту; они были так упрямы, что не уступили друг другу, и оба утонули. Этот рассказ и мое объяснение помогают детям понять, что есть такие слова, которые не дружат между собой ("они поссорились").

Для того чтобы дети с ОНР овладели навыком подбора слов-антонимов, я сначала разъясняю им смысл таких слов, как одинаковый, похожий, разный (различный), противоположный, так как считаю, что без понимания значений этих слов они не поймут смысл предложенного им задания. Кроме того, дети должны хорошо понимать и значение каждого из тех слов, к которым им предстоит подобрать слова с противоположным значением. Я называю первый предмет, а ребенок, опираясь на наглядность (предметные картинки) должен назвать только признак второго предмета (Дерево высокое, а кустик …низкий и наоборот).  Далее работа на подбор слов с противоположным значением проводится без опоры на наглядность (горячий – холодный, мягкий – твердый, пришел – ушел, день – ночь). Для окончательного осмысления и закрепления этих понятий детьми я предлагаю им следующие вопросы: "Что бывает черное? А белое? А горячее? А холодное?" и т.д.

Все аспекты логопедической работы над смысловой стороной речи взаимосвязаны и переплетаются. Названные выше приемы используются в играх и лексических упражнениях типа "Кто больше подберет слов?", "Скажи наоборот", "Скажи по-другому" и т.д. Для организации целенаправленной и систематической работы над смысловой стороной речи я сочла целесообразным наметить перечень синонимических рядов, слов-антонимов. (Приложение № 6).
Продолжая работу по уточнению, расширению и активизации словарного запаса детей на втором году обучения (6-7 лет) я в свою коррекционно-логопедическую практику добавила работу с фразеологизмами, что позволило мне значительно расширить словарный запас детей с ОНР. Для обогащения детского словарного запаса фразеологическими оборотами я составила перечни фразеологических единиц в соответствии с лексическими темами.
6. Использование информационно-коммуникационных технологий на логопедических занятиях

 «Я услышал и забыл, я увидел и запомнил»

Английская пословица

В последние годы отмечается увеличение числа детей с нарушениями речи и, соответственно, возникает необходимость поиска наиболее эффективного пути обучения данной категории детей. Известно, что использование в коррекционной работе разнообразных нетрадиционных методов и приемов предотвращает утомление детей, поддерживает у детей с различной речевой патологией познавательную активность, повышает эффективность логопедической работы в целом.
В своей логопедической работе для реализации коррекционных задач я использую информационно-коммуникационные технологии, так как они являются одним из средств оптимизации процесса коррекции речи. 

Гармоничное сочетание традиционных средств с применением презентаций, игр, интерактивных упражнений, разработанных мною с помощью программы Power Point, существенно повышает мотивацию детей к занятию и существенно сокращает время на преодоление речевых нарушений. Использование на логопедических занятиях мультимедийных технологий в сочетании с нетрадиционными формами проведения, например, «занятие-путешествие» (Приложение №7), позволяет предоставлять информацию в наглядной привлекательной форме, что не только ускоряет запоминание содержания, но и делает его осмысленным и долговременным; вызывает у воспитанников интерес к занятию, повышает их мотивацию. Компьютер несёт в себе образный тип информации, понятный дошкольникам. Движения, звук, мультипликация надолго привлекают внимание ребёнка. Благодаря последовательному появлению изображений на экране, дети имеют возможность выполнять упражнения более внимательно и в полном объеме. Использование анимации и сюрпризных моментов делает коррекционный процесс интересным и выразительным. Разработанные таким образом занятия применяются мной для пополнения словарного запаса, отработки грамматического строя речи и лексических тем, развития связной речи и познавательных способностей. (Приложение №8)

Таким образом, использование компьютерных технологий в процессе коррекции нарушений речи дошкольников позволяет более эффективно устранять речевые недостатки. Применение компьютерных технологий в процессе коррекции речи у детей дошкольного возраста позволяет сочетать коррекционные и учебно-развивающие задачи логопедического воздействия, учитывать закономерности и особенности их психического развития.

7. Совместная работа логопеда с воспитателями и родителями

Реализация моей системы работы предполагает использование для этого индивидуальных, подгрупповых и групповых занятий, а также и вне их. Лексический материал, с которым я знакомлю детей на специально организованных логопедических занятиях, требует многократного закрепления в их самостоятельной речи.  Для этого необходимо проводить словарную работу в процессе игровой, трудовой, творческой и бытовой деятельности дошкольников. Поэтому я уделяю особое внимание вопросу взаимосвязи и преемственности между всеми участниками образовательного процесса (детьми, родителями, воспитателями). Для меня особенно важно, насколько тесно сотрудничают логопед и воспитатели (при этом коррекционная работа воспитателей осуществляется под моим руководством).  Наша совместная работа способствует уточнению, расширению и активизации детского словаря. Воспитатель ежедневно проводит эту работу в разных видах деятельности:

1. В бытовой деятельности дети осваивают жизненно необходимый обиходный словарь. Воспитатель, формируя навыки самообслуживания, культурно-гигиенические навыки осваивает слова, обозначающие предметы мебели, одежды, постельные принадлежности, а также их качества, действия с ними, вводят слова в активную речевую практику детей.

2. В трудовой деятельности воспитатели пополняют словарь детей за счет названий орудий труда, инструментов, действий, качеств и свойств предметов.  При совместной коллективной работе дети обсуждают конкретные способы ее выполнения, обмениваются мнениями в ходе труда.

3. Большая роль в активизации словаря принадлежит игре. Организуя сюжетно-ролевые игры на бытовые темы, воспитатели активизируют у детей бытовой словарь, в играх на производственные темы – профессиональную лексику, в строительных играх – слова, обозначающие качества и пространственное расположение предметов, а также соответствующие глаголы.

4. Исключительные возможности для развития словаря создает творческая художественная деятельность детей. Ознакомление с различными видами искусства благодаря сочетанию зрительного и слухового восприятия, особого эмоционального воздействия на чувства ребенка расширяет кругозор и обогащает лексикон детей.

Словарная работа проводится на всех занятиях по другим разделам типовой программы. Например, на занятиях по изобразительной деятельности дети осваивают названия предметов, оборудования, материалов, их качеств; занятия по физической культуре помогают уточнить и закрепить глаголы движения.

Особого внимания заслуживают проведение воспитателями фронтальных занятий по развитию речи, которые отличаются от проведения аналогичных занятий в массовой группе. Отличительными особенностями занятий является следующее: 

1. Проведение занятий в рамках определенных лексических тем, рекомендованных логопедом (в рамках 3-4 лексических тем в течение месяца, что позволяет воспитателю значительно пополнить бедный словарный запас детей, сформировать обобщающие понятия, активизировать фразовые высказывания);

2. Изменение задач и содержания занятий (постановка и решение коррекционных задач на занятиях);

3. Максимальное обеспечение всех занятий наглядным материалом (в том числе схемами, опорными сигналами, картинками-символами и пр.);

4. Уточнение и активизация значительно большего количества понятий, чем в общеобразовательных группах и др.

Для закрепления и активизации вновь вводимых слов воспитатели используют разные виды рассказывания в определенной последовательности и лексические упражнения, рекомендованные мною (например: "Кто чем питается?", "Кто где живет?", " Кто какую пользу приносит?" например, по теме "Домашние животные"). 

Таким образом, развитие детского словаря осуществляется совместно с воспитателями логопедических групп в разных видах деятельности. При этом мы используем разные приемы словарной работы с учетом особенностей каждого вида деятельности.

Индивидуальные занятия по заданию логопеда проводятся воспитателями во второй половине дня во время логопедического часа. Я указываю фамилии детей (с которыми необходимо дополнительно заниматься) и задания (игры и лексико-грамматические упражнения для расширения словарного запаса детей, задания на автоматизацию и дифференциацию звуков, артикуляционную гимнастику) в специальной тетради взаимосвязи. Воспитатели же в свою очередь, решают все поставленные мною задачи совместно с детьми.

Несомненно, что для эффективной работы с детьми, имеющих тяжелые речевые нарушения, кроме высокого профессионализма воспитателей, огромной их ответственности, терпения, любви к своему делу необходимы еще специальные знания. Для этого я организую для воспитателей логопедических групп консультации, на которых они могут задать все интересующие их вопросы и получить исчерпывающие ответы.

Эффективным методом в совместной работе с воспитателями, я считаю, взаимное посещение занятий, где воспитатели на логопедических занятиях могут почерпнуть для себя какие-либо методы и приемы словарной работы с дошкольниками данной группы, а логопед – отследить, как педагоги решают необходимые коррекционные задачи. 

Итак, только при тесном сотрудничестве и единстве требований педагогов возможно преодоление имеющихся у детей дефектов.

Комплексный подход к преодолению речевого дефекта предполагает активное участие в нем родителей, которые в состоянии все знания, речевые навыки, умения детей, полученные во время занятий с логопедом и воспитателями, закрепить в повседневной жизни. В результате наблюдений я пришла к выводу, что большинство родителей, имеющих детей с ОНР, не осознают всей тяжести речевого нарушения, отмечая, как правило, только неправильное звукопроизношение, редко кого из них волнует бедный словарь ребенка, несовершенство связной речи и т.д. 

Моя задача состоит в том, чтобы помочь родителям осознать свою роль в процессе развития ребенка, выбрать правильное направление домашнего обучения, вооружить определенными знаниями и умениями, и некоторыми приемами преодоления речевого нарушения, пополнить конкретным содержанием задания для домашней работы с детьми по усвоению и закреплению полученных знаний.

У меня в работе с родителями сложилась определенная система, которая включает в себя:

· Собрания

· Консультации (логопедические всеобучи и индивидуальные консультации)

· Оформление логопедического уголка

· Открытые занятия

В течение учебного года мною проводится три родительских собрания. 
· Первое – в конце сентября по результатам обследования, на котором я в доступной форме объясняю родителям суть речевого дефекта детей. Родители получают полную информацию об организации логопедической помощи детям в условиях логопедической группы. 
· Второе собрание проводится в январе, на котором я информирую родителей об итогах обучения детей за истекший срок, знакомлю с основными направлениями дальнейшего коррекционного обучения, предлагаю родителям поделиться наблюдениями за развитием речи детей. 
· Третье собрание провожу по итогам коррекционного обучения (в начале мая), на котором даются рекомендации по закреплению полученных навыков правильной речи в летний период. 

Тематику логопедических всеобучей для родителей я определяю на период обучения. Перед очередной фронтальной консультацией (за 1-2 недели) в информационном уголке родители знакомятся с вопросами, выносимыми мною на консультацию, предлагают свои для обсуждения. Индивидуальные консультации проводятся по моему приглашению или по просьбе родителей (два раза в неделю).

На родительских собраниях и консультациях я даю рекомендации родителям по расширению и обогащению детей основными единицами языка (существительными, прилагательными, глаголами, наречиями), подчеркиваю необходимость использования наглядных средств при рассматривании, сравнении предметов и манипуляций с ними в домашних условиях и обязательному их оречевлению детьми. 

Также я провожу открытые занятия для родителей с их детьми, на которых они могут видеть, оценивать речь своего ребенка, наблюдая за его успехами или неудачами.

Наглядную информацию для родителей я представила в логопедическом уголке. (Приложение № 9). Вся информация в логопедическом уголке (мною меняется каждую неделю) отражает основные направления работы родителей с ребенком: 

– необходимый словарь, который родители должны активизировать в речи своего ребенка по пройденной лексической теме;

– перечень наглядного материала для закрепления лексики и грамматики по изучаемой теме;

– в какие сюжетно-ролевые игры или режимные моменты ввести данный материал;

– подборка лексико-грамматических упражнений; 

– перечень загадок, стихов, пословиц, поговорок для заучивания их детьми по определенной лексической теме и т.д.

 Это своего рода домашнее задание для совместной работы родителей и детей. Родители, выполняя задания совместно с ребенком в домашних условиях, закрепляют полученные им знания на логопедических занятиях, что позволяет достаточно полно расширить словарный запас детей.

Благодаря комплексному подходу в коррекционной работе, совместным усилиям воспитателей и родителей, мной достигнуты высокие результаты в работе по формированию словаря у детей старшего дошкольного возраста. 

V. Результативность


Для отслеживания результатов моей работы по формированию словаря детей я использовала логопедическое обследование (Приложение № 10). Оно было составлено с учетом требований Программы «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.
Исследование включает: 

1. Исследование активного словаря: 

1.1. конкретные существительные

1.2. обобщающие понятия

1.3. существительные, обозначающие части тела, части предметов

1.4. название профессий

1.5. глагольный словарь

1.6. прилагательные

1.7. подбор антонимов

1.8. подбор синонимов 

2. Состояние словообразования:

2.1. образование существительных с уменьшительно-ласкательными суффиксами

2.2.
образование относительных прилагательных

2.3.
образование притяжательных прилагательных

2.4.
образование приставочных глаголов

2.5.
образование названий детенышей животных

По каждому заданию мной проводился анализ полученных результатов. Правильными ответами я считала те, где наблюдалось адекватное употребление слов по своему значению, и отсутствовали грамматические искажения. При оценке ответов фонетические искажения не принимались во внимание.

Высокая эффективность моей работы по формированию словаря у детей старшего дошкольного возраста с ОНР подтверждается результатами сравнительного анализа первичной (2012 год) и итоговой (2014 год) диагностик. 


Высокие показатели итоговой диагностики дают возможность утверждать, что содержание моей коррекционно-логопедической работы является эффективной. 

Дети усвоили:

· бытовой словарь – названия частей тела, лица; названия игрушек, посуды, мебели, одежды, предметов туалета, продуктов, помещений;

· природоведческий словарь – названия явлений неживой природы, растений, животных;

· обществоведческий словарь – слова, обозначающие явления общественной жизни (труд людей, родная страна, край, национальные праздники, армия и др.);

· эмоционально-оценочную лексику – слова, обозначающие эмоции, переживания, чувства (смелый, честный, радостный), качественную оценку предметов (хороший, плохой, прекрасный), слова, эмоциональная значимость которых создается при помощи словообразовательных средств, образования синонимов и антонимов, родственных слов;

·  лексику, обозначающую время, пространство, количество.

Дети легко подбирают названия предметов, названия действий, состояний, признаков (цвет, форма, величина, вкус), свойства и качества; слова, выражающие видовые (названия отдельных предметов), родовые (фрукты, посуда, игрушки, транспорт и др.) и отвлеченные обобщенные понятия (добро, зло, красота и др.). 

Также дошкольники овладели подбором родственных слов, правильным образованием и слов-синонимов, и антонимов, понимают смысл многих фразеологических оборотов, нередко используют их в собственной речи в нужной ситуации.

Выпускники логопедических групп имеют достаточно обширный словарь существительных, прилагательных, глаголов и наречий, который они активно используют в речи. Моя кропотливая и плодотворная работа дала возможность детям, имеющим тяжелые нарушения речи усвоить необходимый для учения в школе словарный запас и языковые грамматические формы, подготовить их к овладению звуковым и морфологическим анализом слов.  Дети научились подмечать и выделять звуковые, морфологические и синтаксические элементы речи и сознательно пользоваться ими в своей практике.  Это создает предпосылки для успешного усвоения программного материала в школе, а также создает условия для полноценного речевого и психического развития подрастающего человека.

Вывод Словарная работа направлена на создание лексической основы речи и занимает важное место в общей системе работы по речевому развитию детей с ОНР. Вместе с тем она имеет большое значение для общего развития ребенка. Овладение словарем является важным условием умственного развития поскольку содержание исторического опыта, присваиваемого ребенком в онтогенезе, обобщено и отражено в речевой форме и прежде всего в значениях слов. Усвоение словаря решает задачу накопления и уточнения представлений, формирования понятий, развития содержательной стороны мышления. Богатство словаря является признаком хорошо развитой речи и показателем высокого уровня умственного развития. Своевременное развитие словаря – один из важнейших факторов подготовки к школьному обучению.
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