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Приложение № 2
использование 

наглядного моделирования 

в работе логопеда 
по   формированию   словаря

(игры и задания)
учитель-логопед

Мацакова Олеся Александровна

г.Усинск
Игра «Помоги Наташе разложить вещи по местам»

Цель: закрепить понимание глаголов (вешать, класть, ставить и др.; практическое усвоение падежных конструкций в, на.

Материал: большие предметные картинки с изображением шкафа, сумки, стола, холодильника, окна с подоконником, книжного шкафа (полки), журнального столика, дивана; маленькие предметные картинки, изображающие то, что можно поместить в шкаф, сумку, стол, холодильник.

Инструкция: «Куда я положу ключ (повешу юбку, поставлю банку сока и т.п.)? Где лежит тетрадь (висит юбка, стоит пакет молока и.т.п.?»

Ход выполнения задания. Предлагаю последовательно разместить маленькие предметные картинки под большими и ответить на мои вопросы.

Примерные ответы детей: «Я поставлю молоко в холодильник. Я положу ключ в сумку. Я повешу юбку в шкаф) и т.п.
Игра «Вкусный сок»

Цель: практическое усвоение детьми относительных прилагательных со значением отнесенности к продуктам питания.

Материал: наглядная схема, изображающая стакан с падающей в него каплей (сока), вокруг него - изображения фруктов (стрелки направлены от фруктов к стакану).

Инструкция: «Я люблю яблочный сок. А ты? Какой сок любит Вова?»

Ход выполнения задания. Указывая на схему, предлагаю детям сказать, какой сок они любят. Дети отвечают, используя схему.

Примерные ответы детей: «Я люблю сливовый сок. Вова любит апельсиновый сок».

Игра «Кто такую пользу приносит»
Цель: учить составлять простые распространенные предложения с прямым дополнением по заданной схеме.

Материал: наборное полотно с двумя карманами; предметные картинки.

Ход выполнения задания. Показываю предметные картинки, расположенные в обоих карманах наборного полотна ( в первом- с изображениями домашних животных и птиц, во втором- с изображениями тех предметов, которые связаны с пользой, приносимой животными и птицами). Демонстрируется наглядная схема, иллюстрирующая тип будущих высказываний детей («курица - яйца»). Стимулирую составление детьми предложений по составленным схемам.

Примерные ответы детей: «Куры несут яйца. Куры дают перья. Кошка ловит мышей. Лошадь возит грузы»

Игра «Опиши овощи и фрукты»

Цель: закреплять навыки использования прилагательных, обозначающих       различные признаки овощей и фруктов; развивать навык согласования прилагательных с существительными в роде, числе, падеже; формировать навык составления описательного рассказа о предмете.

Материал: схемы для описания овощей и фруктов (форма, цвет, запах, сочность, вкус), выполнения действий по отношению к ним (посмотрим, потрогаем, понюхаем, попробуем).

Инструкция: «Посмотрите на эти карточки. Они помогут вам правильно описать разные фрукты»; «Представьте, что вы делаете с овощами и фруктами то, что обозначают эти карточки-схемы. А теперь отвечайте на мои вопросы. «Что можно сказать о лимоне, яблоке» и т.д?.
Ход выполнения задания. Работу с детьми организую поэтапно. На первом этапе предлагаю детям описывать овощи и фрукты с помощью схем (образец дается логопедом).
На втором этапе предлагаю мысленно выполнить те или иные действия с фруктами (овощами), которые иллюстрируют соответствующие схемы, и ответить на вопросы по поводу результата действия.

Примерные ответы детей: «Это яблоко. Оно красное, круглое по форме. Яблоко твердое, сочное, сладкое, вкусное».

Игра «Угадай, какие это фрукты?»

Цель: развивать понимание категории рода у прилагательных; обогащать активный лексикон детей прилагательными, обозначающими различные признаки предметов (фруктов); формировать умение описывать предмет (разные виды фруктов).
Материал: карточки-схемы, отображающие отдельные признаки и свойства фруктов (форма. Цвет, вкус и др.); предметные картинки с изображениями фруктов.

Инструкции: «Посмотрите на эти картинки. Назовите их»; «Отгадайте, какой из фруктов я опишу. Желтый, овальный по форме, кислый, сочный»; «Как ты догадался, что это лимон (апельсин и т.п.)?»; «Вспомните, что я говорила о лимоне. Карточки-помощники вам помогут».

Ход выполнения задания. Обращаю внимание детей на изображения фруктов, прошу назвать их. Затем предлагаю отгадать, какой из фруктов я описываю с помощью карточек-схем. В процессе описания отдельных видов фруктов детьми стимулирую использование ими прилагательных, обозначающих различные признаки фруктов.

Примерные ответы детей: «Это лимон. Он желтый, овальный по форме, кислый, сочный».
Задание «Опиши животное»

Цель: формировать умение составлять описательный рассказ по опорным картинкам.

Материал: картинки-схемы для составления описательного рассказа.

Ход выполнения задания. Рассказываю детям, как пользоваться схемами для описания животного (1 картинка «зеркало» - внешний вид; 2- «человек» - какую пользу приносит человеку; 3- «кастрюля» - что любит; 4- «домик» - где живет; 5- «коляска» - как называются детеныши; 6- «наушники» - как подает голос).

Примерный ответ ребенка: Это кошка. У нее пушистый длинный хвост, маленькие уши, красивые глаза, маленькие лапки с острыми когтями. Она ловит мышей. Кошка любит лакать молоко. Она очень любит лежать на диване. У кошки котята. Кошка мяукает и мурлычет.

