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Приложение № 3
работа   с   наречиями

игры и упражнения
учитель-логопед

Мацакова Олеся Александровна

г.Усинск

1.Наречия, отвечающие на вопрос «Когда?»
Игра «Встаньте по порядку»
Вызываю четверых детей к себе и раздаю картинки с изображением характерных для определенного времени суток действий. Дети стоят ко мне лицом. По хлопку они поворачиваются лицом к группе и становятся по порядку (утро, день, вечер, ночь). Спрашиваю детей правильно ли выполнено задание. Затем задаю следующие вопросы: «Какое время суток изображено на картинке у Марины?», «Почему ты так думаешь?»

Ответ. Утро…потому что зарядку делают утром. И т.д.

В работе я использую два комплекта картинок. Первый комплект: утро- дети идут в детский сад; день - дети катаются на санках, гуляют, катаются на лыжах; вечер- дети идут домой; ночь- все спят. Второй комплект: утро- девочка делает зарядку; день - дежурная накрывает на стол (кладет ложки, вилки, ставит глубокие тарелки); вечер - дети смотрят вечернюю сказку по телевизору; ночь - взошла луна.
2.Наречия, отвечающие на вопрос «Где?»
ИГРОВЫЕ ЗАДАНИЯ
Каждому раздаются лежащие на подносе геометрические формы (треугольник, прямоугольник, два квадрата разной величины). По моему заданию квадрат кладется сверху прямоугольника. Задаю вопрос: «Где лежит квадрат?» (Квадрат лежит сверху прямоугольника).
Даю задание положить формы сверху, снизу, посередине, слева, справа. Затем они отвечают полным предложением, где какая фигура лежит.

- Построим дом из геометрических форм.

Вопросы. Где крыша? Где окно? Где забор?

Ответы. Крыша сверху. Окно посередине. Забор справа.
По моему заданию дети собирают фигуры на подносы, которые отодвигают на край стола, где уже лежат картинки.
- Положите руки на плечи тому, кто стоит впереди вас. Все вместе наклонитесь влево, вправо посмотрите назад, вперед. Теперь медленно двигайтесь вперед: «ч-ч-ч», назад: «ч-ч-ч». Опустите руки. Теперь положите руки на пояс тому, кто стоит сзади вас. И делаем то же самое. Наклонитесь влево, вправо, посмотрите назад, вперед. Поехали. Сначала вперед, потом назад. Опустите руки; сядьте на свои места.
3.Наречия, отвечающие на вопрос «Как?»

ЛЕКСИЧЕСКИЕ УПРАЖНЕНИЯ
- Сядет тот, кто ответит на вопрос. Как дети ведут себя на занятиях? (Тихо) Как занимаются? (Старательно). Как слушают? (Внимательно). Как играют? (Дружно). Как рисуют? (Красиво). И т.д.
- Отвечаем на вопрос «Как?» полным предложением.
Как рычит лев? (Грозно, громко). Как бегает заяц? (Быстро). Как чирикает воробей? (Весело). Как поет соловей? (Красиво). Как пищит мышка? (Тихо). Как играют ребята в нашей группе? (Дружно). А как наши ребята занимаются? (Старательно)

- Закончите предложение:
Поезд идет медленно, а самолет летит… (быстро). Таня ведет себя хорошо, а Коля …(плохо). Летом жарко, а зимой… (холодно). Надя говорит тихо, а Вова …(громко). Идет дождь, на улице грязно, а дома…(чисто). Ире было скучно, пришла Марина, и стало… (весело).

- Скажи наоборот:
Слова: тепло…(холодно), морозно… (жарко), глубоко… (мелко), высоко…(низко), прямо…(криво), далеко…(близко), широко…(узко), тихо…(громко), мягко…(твердо), быстро…(медленно).
- Ответь правильно:
Дается модель: плохой-плохо, хороший-хорошо. Затем дети образуют наречия из прилагательных: красивый-красиво, сладкий-сладко, кислый-кисло, высокий-высоко, далекий-далеко, близкий-близко, аккуратный-аккуратно.
- Слушайте внимательно. Я буду произносить слова, а вы будете хлопать, когда услышите слово, отвечающее на вопрос «Как?»
Девочка, красный, хорошо, бежит. Кошка, лакает, плохо, цветок. Прыгает, вкусно, спит, медведь. Горько, добрый, дерево, бежит. Играет, большой, лиса, быстро. Радостно. Бабушка, идет, грустно. Солнечно, тепло, красиво, стирает.

