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Приложение № 4
формирование процессов словообразования у старших дошкольников с общим недоразвитием речи

игры и упражнения,
стихи для закрепления и активизации новых слов
учитель-логопед

Мацакова Олеся Александровна

г.Усинск

Примерные задания и игровые упражнения                                              по закреплению словообразования существительных, прилагательных, глаголов

1. Игра "Что для чего?" (Лексическая тема "Посуда")

Цель: учить детей образованию существительных с помощью суффикса –ниц-.

Ход. Я предлагаю детям назвать предметы, которые лежат перед ними на столе (хлеб, сахар, конфеты). После называния предмета дети кладут его в ту посуду, в которой он хранится (хлебница, сахарница, конфетница). Далее я предлагаю детям еще раз прослушать эти слова и определить общую их часть (при этом я подчеркиваю голосом, интонирую суффикс –ниц-). Далее делается вывод: сосуд, в котором что-либо хранится, часто называется словом, в котором есть частичка -ниц-. В заключение проводится закрепление данного способа словообразования в разных словах.

– Как называется посуда, в которую кладут салат? (Салатница); – Как называется посуда, в которую кладут селедку? (Селедочница); – Как называется посуда, в которую наливают соус? (Соусница).

2. Игра "Кто у кого?" (Лексическая тема "Дикие животные")

Цель: учить детей образованию имен существительных – названий животных и их детенышей.

Ход.  В процессе игры используются картинки с изображением животных и их детенышей. Вначале я задаю детям загадку про животного. Например:

Хитрая плутовка,

Рыжая головка,

Хвост пушистый – краса!

А зовут ее? Кто это?  (Это лиса)

– А как называют детеныша лисы? (Лисенок). А сейчас мы поиграем в игру, которая называется "Кто у кого?". Посмотрите на картинки и вспомните названия детенышей животных (лисенок, бельчонок, зайчонок, волчонок, медвежонок). При этом я интонацией выделяю общую часть в словах –онок-. Затем я показываю картинку и задаю вопрос типа: "Кто у лисы?" Дети отвечают: "У лисы лисенок" и т.д. 

3. Игра "Назвать животных парами?" (Лексическая тема "Дикие животные")
Цель: закрепить в речи детей навык образования имен существительных – названий диких животных и их детенышей.

Ход. Детям предлагается загадка:

Хвост пушистою дугой.

Вам знаком зверек такой?

Острозубый, темноглазый, 

По деревьям может лазать,

Строит он свой дом в дупле, 
Чтоб зимою жить в тепле.

– Кто это? (Белка). А как называют детеныша белки? (Бельчонок).

Детям предъявляются картинки с изображением животных и их детенышей (белка-бельчонок, заяц-зайчонок, волк-волчонок, медведь-медвежонок, лиса-лисенок). После показа картинки дети называют пару слов: взрослого животного и детеныша.

4. Игра "Как зовут папу, маму и детеныша?" (Лексическая тема "Дикие животные")
Цель: закрепить в речи детей навык образования имен существительных – названий диких и домашних животных и их детенышей.

Ход. Вывешивается картинка по сказке "Три медведя".

– Какую сказку вам напоминает эта картинка? (Сказку "Три медведя"). Вспомните как звали маму, папу и детеныша (Папа – медведь Михаил Иванович, мама – медведица Настасья Петровна, детеныш – медвежонок Мишутка). Правильно, три медведя – это медведь, медведица и медвежонок. В каждой лесной семье папа, мама, медвежонок называются по-разному.

Далее дети называют по картинкам папу, маму и детеныша (можно и детенышей во множественном числе) животных: лис-лиса-лисенок, заяц-зайчиха-зайчонок, волк-волчица-волчонок, еж-ежиха-ежонок. 

– А как называется папа, мама, детеныши у домашних животных? (Бык- корова-теленок, пес-собака-щенок, кот-кошка-котенок) и т.д.

5. Игра "Чьи хвосты?" (Лексические темы: "Домашние животные", "Дикие животные")
Цель: учить детей образованию притяжательных прилагательных.

Ход. Я рассказываю детям сказку "Хвосты". Однажды проснулись животные в лесу и не нашли у себя хвостов. Они решили, что ветер оторвал хвосты и разнес их по лесу. (Давайте поможем им). Но хвосты спрятались в лесу и чтобы их найти, надо уметь их правильно называть и отвечать на вопрос: "Чей это хвост?" Например, хвост зайца надо назвать "заячий хвост".

Вот на дереве, на сосне, висит серенький, пушистенький хвост белки. Чей это хвост? (Беличий). Белка нашла свой хвост. А под дубом лежит коричневый хвост медведя. Чей это хвост? (Медвежий). Дадим медведю его хвост. В чаще леса нашелся хвост волка. Чей это хвост? (Волчий). А вот во мху виднеется рыжий, пушистый хвост лисы. Чей это хвост? (Лисий). На пенечке – тоненький, маленький хвостик мышки. Чей это хвостик? (Мышиный). Все животные нашли свои хвосты и были очень рады.

– А теперь вспомните, как называются хвосты у домашних животных (хвост собаки – собачий, хвост кошки – кошачий, хвост коровы – коровий, хвост лошади – лошадиный, хвост быка – бычий, хвост козы – козий, хвост барана – бараний, хвост овцы – овечий).

6. Игра "Ералаш" (Лексические темы: "Домашние животные", "Дикие животные")
Цель: закрепить в речи детей правильное употребление притяжательных прилагательных.

Ход. Используются картинки с изображением животных, разрезанные на три части. Детям раздаются части разрезанных картинок. На доску выставляется одна из частей какой-нибудь картинки, например, изображение туловища животного. Дети находят у себя изображения других частей (головы, хвоста). Они должны правильно назвать, чья это голова, хвост или ноги: "У меня на картинке заячья голова", "У меня на картинке лисий хвост". Затем из частей дети составляют целое изображение животного.

7. Упражнение "Правильно назови листья" (Лексическая тема: "Лес осенью")
Цель: учить детей образованию относительных прилагательных.

Ход. На доске выставляются картинки с изображением деревьев, детям раздаются картинки с изображением листьев, шишек этих деревьев. Я сообщаю детям о том, что сильный осенний ветер сорвал последние листочки с деревьев. 

– С какого дерева облетели ваши листочки, упали шишки?

Лист с дуба – дубовый лист, лист с березы – березовый, лист с рябины – рябиновый, лист с ивы – ивовый, лист с клена – кленовый, шишка с ели – еловая, шишка с сосны – сосновая. 

8. Игра в лото "Что из чего сделано?" (Лексическая тема: "Посуда")
Цель: продолжать учить детей образовывать относительные прилагательные.

Ход. У детей карточки лото с изображением различных предметов. Я называю предмет и тот материал, из которого он сделан. Например, стакан из стекла. Дети находят изображение этого предмета на карточках. Тот, у кого на карточке есть изображение этого предмета, должен назвать словосочетание прилагательного и существительного, т.е. ответить на вопрос "Какой?", "Какая?", "Какое?" (стеклянный стакан) и закрыть картинку фишкой. Выигрывает тот, кто не ошибался и раньше других закрыл все картинки.

Речевой материал: стакан из стекла – стеклянный, сковорода из чугуна – чугунная, ложка из дерева – деревянная, нож из металла – металлический, миска из железа – железная, ваза из хрусталя – хрустальная, чашка из фарфора – фарфоровая, кувшин из глины – глиняный, тарелка из пластмассы – пластмассовая.

Аналогичные игры в лото можно использовать для закрепления относительных прилагательных и по другим лексическим темам, например: "Одежда", "Обувь", "Игрушки", "Овощи", "Фрукты".

9. Игровое упражнение с картинками.

Цель: учить детей дифференцировать глаголы совершенного и несовершенного вида.

Ход. Я предлагаю детям показать на картинках, где действие совершено (сделано), а где оно совершается (делается).

Речевой материал: одевается – оделся, поливает – полил, вешает – повесила, стирает – постирала, строит – построил и т.д. 

10.  Игра в лото.

Цель: учить детей образованию глаголов с приставками, учить их дифференцировать.

Ход. У детей карточки с картинками, изображающими действия. Я называю слова, обозначающие действия, дети закрывают соответствующую картинку фишкой. Затем даю задание придумать предложение по картинкам.

Речевой материал: входит – выходит, подлетает – отлетает, подходит – отходит, влетает – вылетает, переходит – перебегает, наливает – выливает, влезает – слезает.

11.  Игровое упражнение с картинками.

Цель: учить ребенка подбирать нужный по смыслу приставочный глагол.

Ход. Я предлагаю детям внимательно слушать и выбрать для рыбки, лягушки, бабочки (на картинках) правильное, точное действие (глагол).

Речевой материал. Рыбка к камню (отплыла или подплыла), от берега (переплыла или отплыла), всю реку (вплыла или переплыла); бабочка к цветку (отлетела или подлетела), с ветки на цветок (облетела или перелетела), в комнату (подлетела или влетела); лягушка к бревну (подпрыгнула или впрыгнула), с бревна (отпрыгнула или спрыгнула), от журавля (перепрыгнула или отпрыгнула). Упражнение продолжается до тех пор, пока дети не станут сознательно и точно подбирать нужный приставочный глагол.

Стихотворения                                                                                        для закрепления и активизации новых слов

а) словообразование существительных:

	чашка – чашечка,

кружка – кружечка,

кошка – кошечка,

ложка – ложечка.
	У нашей бедной кошечки

Ни чашечки, ни ложечки.

	лиса – лисичка, 

вода – водичка, 

птица – птичка, 

синица – синичка.
	Хорошенькая птичка по имени синичка

Пила в гостях водичку у рыженькой лисички.


б) словообразование прилагательных:

Из стекла стеклянный стаканчик,

Он прозрачный и небольшой,

Осторожно взял его мальчик

И наполнил прохладной водой.

У ежа ежовые иголки,

Черненький смешной ежовый нос.

Можно встретить ежика у елки.

Есть ли у него ежовый хвост?

в) словообразование глаголов:

Птицы могут летать высоко,

Пролетать над озерами синими, 

Улетать от гнезда далеко, 

Ввысь взлетать над горами красивыми.

Облететь они могут лес,

Залететь за башни высокие, 

Подлететь под низкий навес,

Перелететь через рвы глубокие.

Прилетают они весной,

Отлетают с осенней стужей,

Вылетают из гнезд порой

И подолгу, прощаясь, кружат.

г) образование сложных слов:

Что падает при листопаде, снегопаде, звездопаде?

Кого ловят рыболов, зверолов, птицелов, змеелов?

Где ходят луноходы, мореходы, вездеходы, пешеходы?

Что делают сами самолеты, самовары, самосвалы, самоходы?

Что делают скоро (быстро) скороварка, скоросшиватель?

А что такое скороговорка?

