Использование ковриков "орто" для профилактики плоскостопия
Орлова Галина Валерьевна воспитатель.
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

«Центр развития ребенка  – детский сад» г.Усинска

«Кагаöс сöвмöдан шöрин- челядьöс» школаőдз велöдан Усинск карса

муниципальнőй сьöмкуд учреждение
2015 – 2016 учебный год.

Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основной образовательной программы основного общего образования дошкольными образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию. Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик дошкольника. «Портрет выпускника детского сада» изображает ребенка осознанно выполняющего правила здорового и экологически целесообразного образа жизни, безопасного для человека и окружающей его среды.
Стопы являются опорой для всего тела. Если у ребенка имеется плоскостопие, то все остальные сегменты будут получать неправильную нагрузку. У детей с плоскостопием часто формируются нарушения в деятельности двигательной системы. Неправильная нагрузка на коленные суставы способствует развитию «Х» или «О» – образной деформации ног, раннему формированию артроза коленных суставов. Так же неправильная нагрузка на позвоночник приводит к развитию нарушений осанки, сколиоза, формированию юношеского остеохондроза позвоночника. Дети с деформациями стоп физически отстают от сверстников, что может стать проблемой социального и психологического порядка.

Для правильного развития стопы, все дети с 1 года до 7 лет, а лучше до 10 лет должны ходить по гладкой, ровной поверхности в профилактическо-анатомической обуви. А для улучшения кровообращения, укрепления стоп, профилактики плоскостопия можно использовать ортопедические коврики.

Польза массажа наших стоп давно подтверждена специалистами. Но далеко не у каждого из нас есть время и возможности для регулярных визитов к специалисту-массажисту. Детский массажный коврик - это наш помощник, прекрасная альтернатива ручному массажу.

"Орто" коврики являются замечательным средством профилактики и лечения плоскостопия, они создают эффект ходьбы по неровной поверхности. Выпуклая структура и совокупность модулей различной жесткости позволяет добиться тренировки мышц стоп и обеспечивает глубокий точечный массаж стопы, а так же способствует снижению утомляемости и повышению иммунитета организма. 

Детский массажный коврик сочетает в себе все самое полезное для детских стопок: это и морские камушки (галька) и полезная летняя травка и очень полезные шипики. Ортопедические коврики Орто изготовлены из материала ПВХ с использованием итальянского сырья не имеют запаха, они очень яркие и качественные, разработаны специально для детских ножек, чтобы занятия на них были полезными и приятными любому ребенку.

Покрытие Орто изготовлено из ПВХ без каких-либо примесей. Ребенок никогда не поранится на нем, чего не могут гарантировать коврики кустарного производства. Так же такой материал, как ПВХ, делает Орто единственным покрытием, изготавливаемым в модулях различной жесткости, занятие на которых обеспечивает оптимальный ортопедический эффект для детей различных возрастов.

Модульное строение Орто - еще один его значительный плюс. Во-первых, это позволяет по желанию варьировать размер и форму готового изделия. Во-вторых, оно отлично решает вопрос хранение и транспортировки покрытия.  Между собой модули крепятся по принципу детского конструктора «паззл» — ребенок дошкольного возраста вполне сможет собрать коврик сам. Поэтому сборка ОРТО может стать элементом игры и одним из способов развития моторики у детей.

Босиком ходить полезно и нужно, но только по разнопрофильной поверхности: камешки, песок, трава или же имитация этих поверхностей в виде массажных ковриков.
Лучше профилактика плоскостопия, чем его лечение.
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