Этапы проекта «НАРОДНЫЙ БЮДЖЕТ»
I этап - до 20 июня текущего года:
назначение и проведение собраний граждан, подготовка сводных итоговых документов собраний граждан и реестров подписей, подтверждающих общественную значимость народного проекта, рассмотрение и утверждение перечня одобренных народных проектов, направление органами местного самоуправления городских округов, муниципальных районов перечней в Администрацию Главы Республики Коми по форме, утверждаемой Администрацией Главы Республики Коми.
II этап - до 20 июля текущего года:
направление Администрацией Главы Республики Коми в Министерство финансов Республики Коми ходатайства о необходимых объемах финансирования проекта "Народный бюджет" на очередной финансовый год и плановый период для формирования проекта республиканского бюджета Республики Коми.
III этап - до 25 ноября текущего года:
 проведение Администрацией Главы Республики Коми отбора народных проектов, соответствующих критериям, предъявляемым к проекту "Народный бюджет" 
IV этап - до 31 декабря текущего года:
обеспечение органами исполнительной власти Республики Коми внесения изменений в соответствующие государственные программы Республики Коми с учетом положений, установленных Порядком, в том числе в части правил предоставления из республиканского бюджета Республики Коми субсидий на реализацию народных проектов, прошедших отбор в рамках проекта "Народный бюджет".
V этап - до 1 ноября очередного года:
  реализация органами местного самоуправления городских округов, муниципальных районов, поселений народных проектов, прошедших отбор, совместно с населением соответствующего муниципального образования.
[bookmark: P76]VI этап - до 20 декабря очередного года:
 направление органами местного самоуправления городских округов, муниципальных районов в Администрацию Главы Республики Коми информации об исполнении народных проектов.

