Этап постановки звука

Цель этого этапа – добиться правильного звучания изолированного звука. Есть несколько способов постановки звука. 

Первый способ – в игре. Используется игровой прием: показывается какое-то действие и озвучивается. Например: как змея шипит? – ШШШ. Если данный способ не эффективен, переходят к следующему. Но не стоит торопиться, этот вариант пробуется в течение нескольких дней. 

Второй способ – по подражанию, когда внимание ребенка фиксируется на движениях, положениях органов артикуляционного аппарата (при этом используется зрительный и слуховой контроль). Этим создается база для осознанного воспроизведения ребенком звука. Дополнительно используются тактильно-вибрационные ощущения, например, тыльной стороной ладони, поднесенной ко рту, проверяется толчкообразная струя воздуха при произнесении звука Ч. Если ребенок не может выполнить по образцу требуемые движения, переходят к подготовительному этапу (артикуляционная гимнастика, выработка воздушной струи и т.д.).  После освоения общего комплекса артикуляционной гимнастики и гимнастики для данного звука, следует повторить  попытку постановки звука. При возникновении трудностей используется третий способ. 

Третий способ – с механической помощью. Он используется только логопедом. В этом случае приходится помогать органам артикуляционного аппарата, принимать соответствующее положение или выполнять нужное движение. Например, для удержания широкого языка за верхними зубами (для звука Ш), для выработки вибрации кончика языка (для звука Р) используются специальные инструменты – зонды. 

К следующему этапу – автоматизации звука переходят только тогда, когда ребенок может легко, без предварительной подготовки, без поиска нужной артикуляции произнести поставленный звук. 
«Терпенье и труд  всё перетрут»  (русская народная пословица)
